

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Rua, 57, 2.º—Tel. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Precios convencionales

SUSCRIPCION

Por un trimestre en Salamanca, 350 pesetas
Por un año, 14 id.
Id. fuera, 16 id.
Id. en el extranjero, 25 id.
Número suelto, 00'05 id.
Id. atrasado, 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

DEL DIA

Caballeros: hay que comprimirse. No es un delito ni una cosa reprehensible, antes todo lo contrario, el acto libre del ciudadano que a la luz de la ley, no a la sombra de ella como dice el tópico número tantos, quiere intervenir directamente en el gobierno del país, presentando su candidatura ó dando su voto en la elección. Digo esto al ver los insultos, desbordamientos, excesos de palabra y de ademán, que levantando el grito sobre la discusión descomponen el cuadro, libre y sosegado, que parece debía ser el escenario de todo drama, comedia ó poema lírico bien representado.

Pasemos, y no es pasar poco, por la falta de lógica que revela un periódico republicano como El Adelanto, apoyando resueltamente a un candidato conservador, y una Junta de sociedad obrera, convocando a un mitin para hacer campaña en favor de un propietario silvestra; pero aún estas desviaciones tremendas de lo que parece significa un periódico republicano y lo que deben ser las sociedades obreras que al convertirse en políticas y en electorales pierden todo su crédito, toda su razón de ser, y toda su significación, todavía, decimos, cabía seguir esas campañas absurdas con palabra seria y respetuosa, con ademán culto y sosegado. Que enseñar los dientes ó las uñas no convence a nadie que sea racional é inteligente. Pobres obreros que se dejan llevar por la política y para la política. La política, los discursos, el afán de caciquear, ha de perder, como ha perdido á todos, á los que se dejan engañar y conducir engañados: no, el obrero no debe buscar la política, sino la defensa de sus intereses, que no debe ligarlos jamás, con imprudencia y con inexperiencia notoria, á la vieja política que nos ha traído á estos abismos. Por otra parte, escribir ó asociarse para defender, como dicen, la libertad, [pobre libertad], y emplear á uso de piedras, palabras injuriosas, gruesas, insultantes, revela un desconocimiento absoluto de lo que es la libertad y lo que deben ser sus defensores. Además, eso de tomar para bandera de radicalismo una candidatura conservadora, en la que va el nombre respetable de un señor que, afortunadamente, nada tiene de impío ni de radical, es otra cosa que nuestro po-

bre entendimiento no alcanza á averiguar.

Una noticia para el amigo Kahaji: «Hasta el lunes no regresará á esta ciudad la distinguida señora doña Lógica Radical y Rompe y Rasga. M.

De politica

Ayer cumplió Su Majestad el Rey la edad de 17 años: uno solo le falta para ser declarado mayor de edad, con arreglo á lo que estatuye la Constitución española, y encargarse por sí mismo de la monarquía española, dentro de los límites que el constitucionalismo le impone: para solemnizar el aniversario del natalicio del Rey, acudió éste ayer al campamento de Carabanchel á visitar, después de asistir á las maniobras, á los alumnos de las academias militares, plantel de oficiales futuros que habrán de compartir con él las tareas guerreras. No ha vivido hasta ahora el Rey D. Alfonso vida muy pública, pero sin duda alguna el día de ayer señalará un cambio en esa vida, aprovechando el año que de minoría le queda para que el pueblo vea y conozca al Rey y, al conocerle, le dedique sus entusiasmos y afectos.

Y de política, en días como el de hoy, apenas si puede hablarse: sólo hay atención para el suceso de mañana, para las elecciones.

¿Cuánta arbitrariedad, cuántas coacciones se cometerán, qué desengaños y desesperanzas no habrán de salir de las urnas electorales!

Las últimas Cortes de la regencia, las que hayan de recibir el juramento de don Alfonso XIII, ha decidido (ó por lo menos ha dicho que desea) el gobierno que sean de constitución muy variada, tan variada, que hasta se espera que Pablo Iglesias, el leader socialista, sea diputado por Madrid.

Y á propósito de diputados socialistas, es de notar que no se habla de que por parte alguna encasillese á Morato, el socialista pacífico que tiene en su diario el Sr. Canalejas, el único redactor acaso del Heraldo que se quede sin su distrito correspondiente.

El día antes de las elecciones se habla ya de que las futuras Cortes van á ser perfectamente infecundas: gamacistas y tetanistas no se recatan para decir que han de poner

todos sus esfuerzos para conseguir que hasta en la constitución del Congreso se tarde más de tres meses, y que están dispuestos á hacer pagar al gobierno en el salón de sesiones los disgustos que éstos los hacen sufrir en los distritos electorales, no ocultándose tampoco para jactarse de que acaso no estén aprobados los presupuestos para el primero de Enero.

Solo que del dicho al hecho va mucho trecho; es de esperar que á todos se imponga el patriotismo y que antes que á las miras personales se atiendan á los deberes que aquí impone; pues ya dijo el Sr. Gamazo en su discurso de Valladolid, que si fuerte ha de ser la oposición que al Gobierno se haga, acaso sea preciso acudir antes que á esa lucha á defender los intereses sagrados de la patria.

Salamanca

En unas cocheras, que se construyen en Alba de Tormes, propiedad de D. Salvador R. Rubio y hermanos, han sido halladas 47 monedas de oro muy antiguas y de gran valor; las cuales fueron vendidas por los albafiles, sin dar conocimiento del hallazgo á los dueños de la finca ni al maestro de la obra.

El distinguido ingeniero jefe de montes de Zamora, D. Joaquín María Pastors, se encuentra en Salamanca.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día
Día 19.—Domingo.—San Pedro Celestino, anacoreta. Se reza de San Pedro Celestino, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y media solemne misa conventual y homilía que pronunciará el Dr. D. Nicolás Pereira. Capilla de la Cruz.—Visita á la Dolorosa. Está abierta la capilla desde las siete á las doce de la mañana y de tres á seis de la tarde. Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento á las diez de la mañana. Corresponde velar á las señoras de la parroquia del Carmen.

Estará abierta la capilla al público hasta las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las siete misa y comunión general. A las nueve y media misa solemne.

Por la tarde, á las seis, exposición, rosario, sermón y procesión de la Virgen. Clero.—A las cinco y media misa y mes de Mayo.

A las siete misa y comunión general para las Hijas de María. A las diez y media misa solemne.

Por la tarde, á las siete, rosario, sermón y mes de María.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve misa solemne. Por la tarde, á las tres y media, rosario y letanía cantada, sermón y procesión con el Santísimo. Adoración.—A las seis estación, trisagio, cánticos y reserva.

Sacrispitos.—A las once misa cantada con exposición del Señor y sermón que predicará el Dr. D. Nicolás Pereira Repila.

Por la tarde á las cinco y media solemne reserva.

San Julián.—Novena á Santa Rita de Casia. Por la mañana á las nueve y por la tarde á las cinco.

San Martín.—Ejercicio mensual á San José. Por la mañana á las ocho y por la tarde al obscurer.

PARA EL LUNES

Santos del día

Día 20.—Lunes.—San Bernardino de Sena, confesor; San Anastasio, Obispo, y San Aquila, mártir.

Se reza de la octava de la Dedicación de la Iglesia Catedral, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Capilla de la Cruz.—Visita á la Dolorosa. Está abierta la capilla desde las siete á las doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua á la Santísima Virgen.

Por la tarde, á las seis, rosario. Queda abierta la iglesia hasta las siete y media de la noche.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento á las diez de la mañana.

Corresponde velar á las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

Está abierta la capilla al público hasta las tres de la tarde.

Clero.—A las cinco y media misa y mes de Mayo.

Por la tarde, á las siete, rosario, sermón y mes de María.

Iglesia conventual de San Esteban (Padres Dominicos).—A las cinco de la tarde rosario. San Julián.—Novena á Santa Rita de Casia. Por la mañana á las nueve y por la tarde á las cinco.

Noticias varlas

En una casa de la calle de Laberinto, en Zaragoza, vivía miserablemente un matrimo-

nio y como necesitasen comprar un colchón lo adquirieron en una prendería por poco dinero. Con objeto de arreglar la lana, comenzó la mujer á coser la tela, y cuál no sería su sorpresa al encontrar 6.000 duros dentro.

Por una falta leve de cortesía cometida contra el general Luque, ha sido arrestado en el castillo de Santa Catalina el general Brinzón.

Ha fallecido en Madrid el general Balbani á consecuencia de una afección cardíaca.

Se ha verificado en Valladolid un mitin antigamacista en el frontón de aquella capital.

El día 20 del corriente se hará en Lishba con toda solemnidad el juramento del Duque de Braganza, como heredero de la corona.

Con este motivo han dispuesto muchos y variados festejos.

Se cree inminente un cambio de gobierno en Portugal, á causa de las disidencias surgidas entre los ministros y en contra de la conducta del rey en el asunto de las congregaciones religiosas.

En un mitin celebrado en San Fernando, fueron silbados todos los oradores por aconsejar el retraimiento electoral.

Los católicos de Sevilla han celebrado una reunión, habiendo redactado y aprobado en ella unas bases que presentarán á la aprobación del Prelado de aquella diócesis.

El maestro de Instrucción pública de Benadali (Málaga), ha cerrado la escuela que venía regentando, sin pagarle hace un año.

Tal es la plaga de langosta que existe en los campos de Linares, que ha ocurrido una catástrofe en la vía férrea de aquella localidad.

Al pasar un tren cuando se hallaba invadida la vía por los insectos, comenzó á resbalar, cayendo despeñado por un precipicio.

Con motivo de haberse celebrado ayer el cumpleaños del Rey, se hizo en la iglesia católica de Tänger una función religiosa que concluyó con el Te Deum.

Asistió mucho público y todas las autoridades.

La tripulación del vapor Juanito que fondó anochecer en Gijón, notó que había fuego á bordo.

Toda la población acudió al muelle, logrando los bomberos sofocar el incendio que se hallaba reconcentrado en la bodega de proa.

DE ALBA

Todas las fiestas que se organizan en obsequio de los niños resultan siempre hermosas y conmovedoras, pero ninguna iguala á la de su primera comunión. Esta sirve como de crisol para purificar sus espíritus y fortale-

—¿Le has avisado al señorito?
—Va para allá que vuela.
—Pues ya todo está hecho, dijo D. Martín volviendo á su calma; ahora, sea lo que Dios quiera.
Las criadas habían acudido, y la señora se había puesto á rezar á San Lorenzo, abogado del fuego.
Al cabo de una hora entró Pablo: sus vestidos estaban quemados; sus manos abrasadas, su cabello chamuscado, su semblante ardía.
—¿Se apagó el fuego? preguntó D. Martín.
—Sí, señor, contestó Pablo.
—¿Se ha salvado algo?
—La mitad de vuestras mieses, las de los pobres, á los que dáis tierras, se les han quemado todas.
—¿Saben que son las suyas? preguntó el rico mayorazgo.
—¡No lo habían de saber, señor! todos acudieron, y su dolor parte el corazón.
—Pues díles que nada han perdido, dijo D. Martín. Si no hubieran sabido que era lo suyo lo que ardía, se lo hubiésemos ocultado; pero ya que lo saben, díles que la mitad de

—Diga Vd. al cura que yo salgo á todo, y Andrea que dé á Vd. garbanzos y tocino para los pucheros, y aléjese tan presurosa como ha venido.
—La mitad será para mí; que más cerca están mis dientes que mis parientes. ¡Si viera su mercé qué mala está mi hacecilla de cebada! ¡No tiene espigas, sino espigorrillos.
—¿Cómo puede ser eso, cuando el año va, que no parece sino que tienen los labradores en la mano al sol y á las nubes!
—Pues ahí verá su mercé, Sr. D. Martín! el tueste de Inés se secó lloviendo; al que es desgraciado mal sobre mal y piedra por cabeza! Así... iba á pedir á su mercé si me quería emprestar para mercar un cochinito, para criarlo y ver así de remediarme.
—¿Caracoles! ¿Todavía quiere Vd. más? parecé la boca de Vd. un lechuzo: mire Vd. que es preciso valor para ser tan pedigüeña!
—Señor, dijo la tía Latrana, haciendo á guisa de sonrisa una mueca que puso en contacto su barba y su nariz—á quien de miedo se muere (con perdón de su mercé) con moñiga le hacen la sepultura. Además, señor, al desdichado le vale poco ser esforzado, prosi-

ANUNCIO

FABRICA DE CHOCOLATES
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 13

Montada esta fábrica con los últimos adelantos, y proponiéndome emplear siempre los mejores productos en la elaboración, creo haber interpretado los deseos de la numerosa clientela que me favoreció durante el tiempo que trabajé el artículo como sucesor de la antigua y reputada fábrica del señor Azcona.
Fabricaré chocolates de pesetas 1'50 en adelante, y se harán tareas de encargo á presencia del cliente si gustare intervenir en las operaciones de la fabricación. x 26—15

ARMERIA Y GRABADOS DE SALAVERRIA Y TREVINO

Calle de Zamora, número 7, Salamanca
Se hacen toda clase de grabados é incrustaciones de oro y plata sobre hierro y acero. Especialidad en imitaciones de firmas, escudos, etc.
Se hacen también compostaras de toda clase de armas de fuego.

LA CASA NUM. 24

de la Cuesta de Sancti-Spiritus, SE VENDE Del precio y condiciones informará Manuel Gómez, calle de Abajo, núm. 5.
VINOS DE FRANCO
VINO TINTO PURO DE MESA
Para los pedidos dirigirse á la portería de la casa número 60 de la calle de Zamora

cerlos en la fé á fin de resistir los embates de las pasiones y miserias del mundo.

Hoy, día de la Ascension del Señor, tuvo lugar en la iglesia de San Pablo en esta villa, la primera comunión de los niños: allí los vi tan apuestos y llenos de gozo, con la alegría que proporciona la inocencia y la esperanza: también vi á las niñas que semejándose á grupitos de candidas palomas, no se atrevían á levantar la vista, temerosas sin duda de empañar su alma inmaculada, y como una de esas palomitas se ha desprendido de mi corazón, desconfié de mi gran valor para presenciar tan hermosa ceremonia y salíme del templo abortido, pidiendo á Dios les concediera una porción de cosas; de mi creo no me acordé y ya que padeci esa omisión, séame permitido subsanarla desde las columnas de un periódico católico diciendo al Todopoderoso: «¡Señor... vos que sois todo amor, no ome privéis del que tengo á ese Ángel que hoy se acerca á Ti, concédela que viva siempre en Tu gracia, que sea virtuosa y prudente; las espigas que haya en su camino, retíralas aunque para ello sea preciso que se claven en mi corazón y si la reservas dolores y amarguras, dádme los á mi que los sufriré resignado y bendeciré vuestros designios; esa niña que os ofrezco, está puesta bajo el amparo y protección de Santa Teresa y lleva su nombre; no la olvidéis. Derramad también vuestros dones sobre sus compañeras y demás niños que hoy se han acercado á vuestra mesa, muy particularmente sobre los probrecitos que faltos del cariño de sus padres acuden ansiosos á Ti que eres fuente de amor y de bondad!»

Y dada esta satisfacción á mi alma, termino enviando las gracias al celoso párroco y demás sacerdotes que se han desvelado en preparar dignamente á todos los pequeños, y mi sincera enhorabuena á los padres de los niños y niñas que han tenido la inmensa dicha de ponerse hoy en comunicación con el Niño Jesús.

L. C.

LA "GACETA"

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto. GUERRA.—Real decreto de indulto. Relaciones de retiros y pensiones concedidos por este ministerio. HACIENDA.—Real orden aprobatoria del adjunto pliego general de condiciones firmado por la Compañía Arrendataria de Tabacos para la venta en comisión de cigarrillos procedentes de Canarias y del Extranjero.

EL PRECIO DEL TRIGO

Valladolid á 44'50 reales fanega; Medina del Campo á 45'24; Nava del Rey á 45'60; Villarcayo (Burgos) á 50; Tejaras (Salamanca) á 44; Almedralejo (Badajoz) á 58; Laguna de Negrillos (León) á 44; Medina del Campo...

(Soria) á 48; Castrillo de Villaveja (Palencia) á 40'50; Lerma (Burgos) á 45; Sevilla á 47 rs. fanega.

Telegramas

Del Consejo de anoche

Madrid 18, 115. Núm. 108.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, se aprobó el dictamen del Consejo de Estado, relativo á lo ocurrido en la Diputación provincial de Valladolid.

En el dictamen del Consejo de Estado se declara que los diputados provinciales gamacistas que intentaron constituir la Diputación provincial por ante notario, considerándose los únicos diputados legalmente elegibles, deben ser suspensos en sus cargos.

Fúndase la suspensión en una transgresión legal con carácter político.

El fin de un protestante

Madrid 18, 10'15. Número 182.

Según telegramas recibidos de París se ha suicidado en Cupushaqui el jefe de la policía de la capital dinamarquesa.

Pertenecía á la religión luterana. La causa de su determinación ha sido el haber aparecido en las cajas de la policía un déficit de más de coronas 20.000.

La esposa de Mac-kinley

Madrid 18, 10'20. Núm. 186.

Telegramas recibidos de New York dicen que continúa la mejoría de la esposa del Presidente de la República norteamericana.

Los médicos de cabecera han dicho que se ha normalizado el pecho y la temperatura y que esperan que la mejoría sea franca y continua.

«Electra» en Bélgica

Madrid 18, 10'30. Núm. 124.

Noticias recibidas de París, dicen que ayer hubo en la Cámara belga un fenomenal escándalo.

El diputado Mr. Dolet, tratando de algunas cuestiones religiosas, protestó de la supresión del poder temporal del Pontífice Romano.

El diputado socialista Mr. Furnemoret, contestóle cantando la Marsellesa.

Los compañeros de minoría corearon el himno francés.

Oyéronse muchas voces, llamando al orden á los alborotadores.

La mayoría y los diputados católicos dieron vivas al Rey.

Los socialistas siguen cantando la Marsellesa hasta que obligaron al presidente á levantar la sesión.

Se han producido algunos incidentes personales.

De vuelta al Muni

Madrid 18, 11. Núm. 178.

Telegrafian de Cádiz que ha regresado de las colonias del Muni el oficial de la Armada que fué enviado por el gobierno á estudiar el estado de nuestras colonias africanas.

El enviado Sr. Gutiérrez Sobral ha regresado á bordo del vapor Larache. Este ha celebrado una entrevista con un periodista gaditano, dándole cuenta de sus impresiones sobre las colonias del golfo de Guines.

Ha ratificado sus anteriores declaraciones sobre aquellas colonias de las que trae excelentes impresiones.

Entiende que España sacará grandísimos beneficios de aquellos hermosos territorios, si se aplica un sistema de colonización que sea adecuada á la naturaleza de aquellas regiones.

Añadió además el Sr. Gutiérrez Sobral, que son feracísimos aquellos terrenos y se pueden implantar grandes colonias agrícolas.

Dijo por último, que le parecía sumamente difícil, si no imposible, el que pudieran establecerse en aquellas colonias guarniciones peninsulares. La causa de esto, añadió, es que el clima ha de ser muy perjudicial para las tropas.

MENONETA.

LOS EXÁMENES

EN LA UNIVERSIDAD

Los tribunales de exámenes y grados en la Facultad de Derecho, se constituirán de la siguiente manera:

Tribunales de exámenes

Economía política y Hacienda pública.—Sres. Peña, Valdecasas y Galindo.

Derecho político, mercantil y civil.—Sres. Gil Robles, Requejo y Maldonado.

Procedimiento y prácticas.—Derecho penal.—Sres. Bedmar, Dorado y Beato.

Derecho administrativo y civil.—Señores Cuesta, Valdecasas y Galindo. Historia del derecho y Derecho natural y canónico.—Sres. Brusi, Mata y Iglesias.

Internacional público y privado.—Derecho Romano.—Sres. Rodríguez, Jiménez y Bedmar Larraz.

Tribunales de grados

Sres. Peña, Brusi y Valdecasas. Sres. Gil, Mata y Requejo. Sres. Bedmar, Dorado y Jiménez. Sres. Cuesta, Rodríguez y Maldonado.

Salamanca

EDICION DE LA TARDE

En la reunión celebrada el jueves último por los dependientes de co-

mercio en el Circulo Mercantil, se acordó, después de amplia discusión, cerrar todos los establecimientos los días festivos á las dos de la tarde. ¿Y por qué no todo el día?

Se ha resuelto por el Ministro de Instrucción pública, que los alumnos de Deusto matriculados como oficiales se examinen con el carácter de no oficiales, y por tanto en la forma y condiciones que para los de esta clase marca el nuevo reglamento.

Anoche se recibió en el Gobierno civil de la provincia un telegrama del Sr. Palacios, candidato ministerial por el distrito de Ciudad Rodrigo, diciendo, que su contrincante, el señor Díaz Agero, se retiraba de la lucha.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo dió ayer en la capilla de su palacio la colación canónica de la dignidad de Dean de esta Santa Basílica Catedral al M. I. Sr. Dr. D. Pedro García Repilla.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª—Día 18

Causa del juzgado de Béjar por delicto de lesiones. Procesado, Angel Parada. Ponente, Sr. Presidente; letrado, Sr. Partearroyo, procurador, Sr. Maldonado.

Seguidamente otra del juzgado de Sequera por el delito de hurto. Procesado, Victor García. Ponente, Sr. Pelayo; letrado, señor Fradejas, y procurador, Sr. Matías.

BOLETÍN METEOROLOGICO

OBSERVACIONES DEL DIA 18

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 695'84 mm. Temperatura máxima, al sol, 27'6. Idem máxima á la sombra, 22'4. Idem mínima, 7'4. Idem á la hora de la observación, 15'0. Dirección del viento, E. muy flojo.

Esta tarde, si se reúne número suficiente de vocales, celebrará sesión la Junta de Colegios universitarios.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen ha comenzado la novena en honor de Santa Bárbara.

Todos los días, á las ocho de la mañana, se reza la novena después de misa rezada.

Al obscurecer se repetirá la novena después del rosario.

La fiesta se celebrará el domingo 26.

Ha sido nombrada profesora de la Normal de maestras de Avila con el haber de 1.500 pesetas, D.ª Claudia Herra y Sanz.

Unos panes que se recogieron esta mañana fueron devueltos á su dueño por no haberse podido comprobar la falta de peso que se alegó al denunciarlos.

La fiesta dedicada el jueves en el pueblo de Calzada de Valdunciel al Santísimo Cristo de la Piedad, estuvo muy concurrida y solemne.

El Gobernador civil ha concedido licencia para celebrar corridas de novillos el día 26 en el pueblo de Mozárbez, el 27 en Calvarrasa de Arriba y en Fuenteguinaldo los días 5, 9 y 24 de Junio.

Mañana, á la hora de las clases, se verificarán los exámenes de alumnos oficiales en los centros de enseñanza.

El lunes próximo se empezarán los exámenes de los alumnos oficiales en la Universidad é Instituto.

El Director de la fábrica de harinas de Valladolid ha publicado el anuncio de una subasta para adquirir trigo de buena clase.

Mañana se celebrará en la iglesia de la Magdalena la función mensual del Santo Escapulario.

Por la tarde á las seis habrá sermón y procesión.

Se ha recibido un telegrama en este Rectorado del señor Ministro de Instrucción pública, en el que se dice que los exámenes oficiales de Derecho Penal, no se efectúen por medio de dos ejercicios, oral y escrito, como pretendía el Sr. Dorado Montero, por ser esto contrario al espíritu y á la letra de las disposiciones últimamente dictadas por dicho Sr. Ministro.

El juez de instrucción de Puente del Arzobispo ha publicado una requisitoria para hallar al joven Manuel Martín, hijo de un pordiosero muerto por un tren el día 4 de Abril pasado.

El teniente coronel de infantería ayudante de la capitania general de Valladolid ha publicado un edicto para hallar al capitán de infantería don Manuel Ramos Calderón para que declare en el expediente que se le sigue por un hecho ocurrido en la Isla de Cuba.

MERCADO DE SALAMANCA

Los precios corrientes de los cereales en el día de ayer fueron los siguientes:

Trigo candeal, á 44 reales. Id. corriente (sobre vagón), á 44 1/2 Id. rubión, á 43. Id. barbilla, á 42. Centeno, á 32. Cebada, á 28. Algarrobas, á 28. Tendencia sostenida.

En la próxima semana comenzarán las oposiciones al beneficio vacante en esta Catedral por defunción de D. Tomás Prieto (q. e. p. d.)

GARBANZO SUPERIOR PARA SIEMIENTE, SE VENDE

SE CAMBIA POR FINO abonando 40 reales en fanega

Se dan á renuevo

MIRAT É HIJO

Salamanca

HIERRO BELLIDO

Reconocido como el mejor tónico reconstituyente por notabilidades médicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloroanemia, escrófula y tinantismo. Nunca produce estreñimiento. De venta en todas las farmacias.

EMULSION HEREDIA

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y de sosa.

Eficacísima para combatir las enfermedades de los pulmones, escrófula, raquitismo, etcétera; necesaria á los niños que se retardan el crecimiento ó se aceleran, favorece la dentición y hace aumentar el apetito. Precio, 1,50 pesetas, farmacia de Heredia, Rua, 45.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Fabrica en Bayona en 1887.

guió volviendo á su tono natural: lo que sucede es que miráis lo que bebo, y no la sed que tengo. ¡Vaya! présteme su mercé para el gorrinito; que quien bien hace para sí hace.

—¿Qué había de prestar?... ¡Prestar! ¿Acaso me ha pagado Vd. los dineros que le presté para el habar del año pasado?

—Señor, y si no tengo más que la casa, ¿qué hago? ¿Le tiro un bocado? Pero si me dá su mercé el cochinito, le criaré muy gordito, y el año que viene podré pagar á su mercé y remediarme.

—Va, va... ¿aun no ensillamos y ya cabalgamos? yo no quiero que Vd. me pague, sino que no haga más deudas, y mire Vd. que puerco fado gruñe todo el año.

—¿Señor, y los probes qué hemos de hacer? no hay hombre sin hombre. Señor, mire su mercé que dice el refrán: *Entrañas y arqu etas, á los amigos abiertas*, y más que sea su mercé rico y un usía muy considerable y de los nombrados, y yo una probe desdichada, soy su amiga, señor... que todos somos hijos de Eva por la carne, así como hijos de Dios por el alma.

—¿Y me la ha de dejar Vd. en paz hasta que mate el cochino?

—Sí, señor; sí, señor. —¿No he de ver esa cara de Vd. más fea que el no tener?

—No, señor; no, señor.

—¿Y no he de oír esa voz tan desentonada y récia, que parece que está Vd. hueca?

—No, señor; no señor.

—Pues dígame Vd. á Miguel Gil que le dé un gorrino de cuatro meses, y eche á correr más súpita que chispa de carbón de fragua.

—Señor... Dios se lo pague y se lo dé de gloria. No, mentira; un señor más bendito que su mercé no lo hay en el mundo, dijo alejándose la vieja.

—Sí, sí, bien canta Marta cuando está harta, le gritó D. Martín.

En este instante fué interrumpido por Miguel Gil que llegaba azorado.

—Señor, gritó, el cortijo de la Mata está ardiendo.

—¿Qué es lo que arde? preguntó D. Martín.

—Las mieses.

—¿Han sacado los ganados?

—Sí, señor.

—¿Y los aperos?

—También.

El martes próximo predicará en la capilla de San Antonio en el ejercicio de los trece martes a San Antonio el beneficiado Sochantre de la Santa Basílica Catedral D. Miguel Pérez Patón.

En la capilla de la V. O. T. del Carmen se celebrará mañana a las seis de la tarde, el acostumbrado ejercicio mensual.

Las limosnas recogidas en los cepillos en la capilla de San Antonio de la Catedral, importaron durante la semana pasada, 100'12 pesetas para el pan de los pobres y 27'88 para el culto del Santo.

En los días 27 y 28 se celebrarán en el frontón de Cantalapiedra partidos de pelota entre jugadores que lo soliciten, siendo preferidos los partidos para el día 27, en que los jugadores sean de una misma localidad, obteniendo por premio los vencedores 25 pesetas.

Para jugar el día 28 se admiten partidos de tres jugadores, en cualquiera forma que se presenten, y el premio que se adjudique a los vencedores consistirá en 75 pesetas.

En honor de la Encarnación de Nuestro Señor Jesucristo y de la Divina Maternidad de María Santísima, comenzó ayer una novena en la parroquia del Arrabal.

Todos los días, a las ocho y media, habrá misa cantada, y acto continuo se leerá la novena. Por las tardes, a las siete y media se rezará el santo rosario y se repetirá la misma, cantando la letanía y los gozos.

El día 26 de los corrientes habrá en el pueblo de Mozárbez una corrida de novillos.

Se lidiarán seis bravos novillos de un acreditado ganadero de esta ciudad, que serán capeados por aficionados.

También los mozos del lugar, harán un hermoso eral adelantado.

De sociedad

Han contraído matrimonio en la Coruña, la bella y distinguida señorita María Fadrigue, con nuestro particular amigo D. Ignacio Rodríguez Brusí, hijo del acreditadísimo banquero de esta plaza D. Florencio Rodríguez Vega.

Fueron apadrinados por la madre de la novia y el padre del novio. Mañana son esperados en Salamanca los recién casados y sus padres los Sres. de Rodríguez Vega.

Reciban todos nuestra felicitación y deseos de ventura.

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, se ha celebrado hoy el matrimonio de la bella señorita Consuelo Tejero con D. Rodolfo Hernández Morales. Apadrinaron a los novios D. Bernarda Morales y D. Francisco Castro. Bendijo la unión D. Gabriel Morfígo, párroco de San Juan de Sahagún. Enviamos nuestra enhorabuena a los contrayentes y sus familias.

La respetable señora doña Josefa Luisa Larraz de Bedmar continúa en el mismo estado en la enfermedad que padece. Deseamos su mejoría. Khalil.

DE ELECCIONES

LO QUE DICE UN SOCIALISTA

Con sentido lógico y despierto escribe ayer en El Noticiero un socialista algo que sirve para entender el mitin de los jueves. Transcribimos:

«Pretender que la masa obrera de Salamanca tome parte en la campaña electoral, haciéndole entender que debe hacerlo porque la batalla se rife entre el capital y el trabajo, es tan insensato, que Dios quiera que no dé al traste con las sociedades obreras que hay establecidas, y que hasta ahora han funcionado ordenada y regularmente, para bien de los trabajadores que de ellas forman parte.

Pretender asimismo que los elementos de los partidos avanzados se inmiscuen, como tales partidos, en la cuestión de elección de diputado a Cortes, simulando que las partes beligerantes son la libertad y la reacción, es noble, ni honrado, ni político.

Por ventura, si la lucha fuese entre el capital y el trabajo, ¿hubiesen sido menester estímulos a los obreros salmantinos, hoy ya regularmente organizados, para que todos como un solo hombre, hubiese ocupado el puesto de honor que les correspondía?

Lo de fabricar ó de amasar entusiasmos es, a la par que difícil, contraproducente: el entusiasmo, el ardor para la pelea, la vehemencia para la lucha, surge, se produce sin estímulo de ningún género, y como se halla inspirado en el convencimiento de la bondad de la causa, es de resultados positivos, tanto, que no hay nada que se le ponga por delante.

¡Ah! con cuánta satisfacción sometería yo el pleito que aquí se ventila a consulta de Pablo Iglesias y de Quejido, de Salmerón, de Pi, de Ezquerdo y de Muro (entre la gente de Madrid), y entre la de Salamanca a consulta de Unamuno, Rodríguez Piñilla, González Alonso y Felipe Fernández; de Zugarondo, Martín Benitas, Torres, Martín Benito, Durán y Villar.

¿Que cómo la evacuarían? Unos, los menos, aconsejando el retraimiento, y los otros, los más, aconsejando que, de votar alguna candidatura, se votase la de Sánchez del Campo, por creer que de esta suerte trabajaban pro domo sua.

Nada, absolutamente nada,—dirían—con los partidos intermedios, con los que turban, con los que han sido la causa de tantas desdichas; todo, todo es preferible a no hacer el juego a los partidos caducos, merced a los cuales aún prevalece el desprestigiado régimen, se mantiene en pie, si bien sea cuarteado y tambaleando.

El Noticiero escribe anoche:

«Plenamente convencidos de que estamos en posesión de la verdad, insistimos, como desde el primer día, en que la lucha no tiene carácter de ideas: es lucha entre un candidato católico y secos y un candidato conservador ó silvestista, pero también católico. Y nada más.»

El Sr. Lafuente escribe hoy una carta a El Adelanto, diario republicano, que acaloradamente ha tomado la defensa del candidato conservador.

Dice en ella el Sr. Lafuente: «Eufano de representar a la opinión liberal que en derredor mío se agrupa y cuyo indudable triunfo siembra el pavor en el opuesto y diminuto bando, sin temor a los recursos de última hora, a los que en su desesperación dicen apela el enemigo, quiero y debo hacer innecesaria, pero leal manifestación pública de mis sentimientos y de mis ideales políticos.»

Y El Adelanto deslinda los campos y ufano también dice con ardor bélico: «de un lado los liberales, del otro los reaccionarios; de un lado los hombres sensatos, del otro los que padecen odios... los insensatos que diríamos.»

Y empinándose más El Adelanto dá la señal terrorífica del combate: «el liberal que se retraiga será soldado que deserta de su bandera.»

Pasado por las armas.

Una hoja impresa, llamémosla así, se ha repartido hoy por esas calles con profusión.

La firman cuatro señores; pero el que la dá respetabilidad y autoridad indiscutible es D. Crescencio S. Esculta.

Esa hoja tiene el atrevimiento de dirigirse a los salmantinos, como si los salmantinos no fueran dignos de más respeto y consideración.

En verdad que si tales procedimientos quieren utilizarse en la lucha electoral de mañana y así se pretiene combatir la candidatura del señor Sánchez del Campo y favorecer la del Sr. Lafuente, lo deploramos como vergüenza para un pueblo culto.

Si triunfa el Sr. Sánchez del Campo, los salmantinos, dice el documento electoral de Esculta, tendrán lo que merecen, «cebada, labarday bonets.»

¡Qué primoroso lenguaje!

¿Y con esa sirena de encantos y duizuras habrá hombre con cabeza bien organizada que no se sienta arrastrado a votar por la libertad?

Esa hoja la ha inspirado sin duda el enemigo más mortal que puede tener en Salamanca el caballeroso señor Lafuente.

A muchos caracterizados conservadores, hombres de convicciones, hemos oído lamentarse de la desviación que por ciertos elementos se intenta y quiere dar a la lucha electoral de mañana.

Se lamentan de que se haya buscado apoyo para la candidatura conservadora en tendencias marcadamente opuestas a los principios de orden en que ha de moverse el partido por su significación histórica y política. Y parece que este disgusto y estas

protestas se han hecho sentir en esas ferias que pudieran hacer inmediatas las consecuencias.

Cerramos estas impresiones con una dolorosa. Y es que también se hace alarma amenazando con celebración de mítins anticlericales, en donde ha de ofenderse a los sentimientos religiosos arraigados de este pueblo.

De mitin electoral a mitin Electra, estilo de los del Frontón de Madrid, hay un sólo paso.

La piedra sale de la honda, pero el tirador no sabe dónde se aquita y para.

Y también se habla y murmura de presiones, de violencias, de otro género de amenazas que nos resistimos a creer.

Al frente del gobierno de la provincia está una persona digna, un caballero, a quien se ofendería con sólo la sospecha de que pudiera tolerar nada que signifiquese parcialidad ni transigencia con el desorden.

Salamanca fia en el señor Santos Ruiz-Zorrilla, que ampara con su autoridad y prestigio, y que sabe cómo se gana aquí el afecto y el respeto de todos: con la justicia, con el orden y con la inflexibilidad de la ley.

RETROGRADOS

«Yo no soy clerofobo, ni contrario a la expulsión de las órdenes religiosas», ha dicho Azórate en León.

«Yo no ataco al dogma», decía Canalejas en Gandía.

«Nunca será la Iglesia mejor defendida que por el partido republicano», dice Melquiades Alvarez en Oviedo.

¿Quién duda que estas declaraciones electorales no se llevan tras sí muchos votos, que de otra manera no irían?

Y no es que niegue yo la mejor buena fé con que al expresarse así hayan procedido los Sres. Azórate, Canalejas y Alvarez, lo que hago constar es la habilidad y tacto políticos desplegados en estas ocasiones.

En cambio, en nuestra Salamanca, hay políticos más liberales que Canalejas, y más republicanos que Azórate y Melquiades Alvarez, que ven perdida su candidatura conservadora y monárquica si no levantan la opinión liberal de las masas, haciendo creer al pueblo soberano que todo candidato que aparezca «defensor de los intereses de la Iglesia» es negro, carlista, neo, enemigo de los obreros... un ogro, en fin.

¡Si Melquiades Alvarez resulta un retrógrado para estos liberales de Salamanca!

UN ELECTOR.

Un par de cuartillas

Mañana cambia parlamentariamente de cara la política española.

No hace tres meses pádeciamos a los conservadores en la última etapa de su gobierno desequilibrado, anárquico, sin hombres de autoridad, con estranos de ministros improvisados... Se abrieron y se cerraron las Cortes y se habló de todo y se disparó con elocuencia.

Maltrechos los de la unión conservadora, vinieron los pacificadores fusionistas vestidos a la última moda y se gún el figurín galdoscano.

¡Los fusionistas! España ha perdido en su dolencia la memoria. Los pacificadores de hoy son aquellos amigables componedores que nos quitaron los quebraderos de cabeza al otro lado del mar, dejando abierto un numeroso cementerio de nobles hijos de esta pobre patria para que sobre aquella tierra nuestra pasease la bandera yanqui.

Y así vivimos en este monotonó juego de las mayorias, poniendo el empeño y todo el fósforo en colocar los peones de la gran ajedrez de la política. Pero adelantur un paso en seriedad, en buena administración, en reconstituir la patria, en hacernos un pueblo... ¡ah! eso no saben hacerlo, está visto, los viejos y descuartizados partidos que en amoroso consorcio van a distribuirse mañana las actas de diputados.

¡Hasta cuándo!

D.

Ultima hora

(POR TELÉGRAFO)

Los cadetes

Madrid 18, 12'45. Núm. 16.

Los alumnos de las academias militares formaron en el Prado dirigiéndose por las calles de Alcalá, Puerta del Sol y Mayor al Palacio Real.

En las calles del tránsito la muchedumbre que contemplaba el paso de los cadetes era inmenso.

En la plaza de Oriente también era enorme la concurrencia que había. La familia Real esperaba a los alumnos de las Academias militares asomados a los balcones del Palacio.

Los alumnos desfilaron ante éste entre grandes aclamaciones del pueblo a los Reyes y a la tropa.

Después fueron los alumnos a dejar sus armas en el cuartel de San Gil, dirigiéndose desde allí a los Viveros, donde les obsequió con un banquete el Ayuntamiento.

Huelga que se agrava

Madrid 18, 15'50. Núm. 199.

Telegrafían de Barcelona que se ha agravado la huelga de los obreros de Igualada.

Estos piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Los ánimos están muy excitados, y se teme que puedan reproducirse los tristes sucesos de pasados días.

El banquete de los cadetes

Madrid 18, 15. Núm. 190.

En los Viveros se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento de Madrid ha obsequiado a los alumnos de las Academias militares.

El acto ha resultado brillantísimo, reinando durante él grandísimo entusiasmo.

Al terminar, pronunciáronse elocuentísimos y entusiastas brindis.

Muerto—Dos candidatos

Madrid 18, 15'40. Núm. 184.

Ha fallecido repentinamente el Alcalde de Hellín.

En el pueblo de Infesto (Oviedo) ha habido entre los dos candidatos que aspiran a representantes en Cortes una discusión que a poco se convierte en colisión grave.

Los Sres. Uria y Requero tuvieron palabras violentísimas, sacando el último un revólver y amenazando al primero.

Al fin éste logró desarmarlo.

Ayuntamiento muñidor

Madrid 18, 15'40. Núm. 129.

Según dicen en el Ministerio de la Gobernación el Ayuntamiento de Melgar (Valladolid) se ha dedicado a agente electoral.

Ha ofrecido a los vecinos que voten a D. Trifino Gamazo rebajarles las contribuciones municipales, las que les serán aumentadas a los que voten en contra.

LA BOLSA

Cotización oficial

Madrid 18, 15'45.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, Idem deuda amortizable, 5 por 100 de Aduanas, Billetes hips. de Cuba, 1896, Idem, id. de id., 1890, Empréstito de Filipinas, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de tabacos, París a ocho días vista, Cambios sobre Londres, Bolsa París; 4 por 100 exterior español, Nuevo empréstito.

EL MATADERO DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Tablilla de precios

De ayer

Madrid 17, 45. Número 138.

Carne de vaca (cotrales), 80 reales la arroba. Carne de buyes gallegos, 86 id. id. Corderos, de 25 a 26 cuartos la libra.

De hoy

Madrid 18, 15' 45. Número 162.

Carne de vaca (cotrales), 80 reales la arroba. Carne de buyes gallegos, 86 id. id. Corderos, de 25 a 26 cuartos la libra.

MENCHETA

La casa propagandista de El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuniz, atendiendo a las súplicas de la clase menesterosa ha puesto a la venta medias cajitas al precio de 4 pesetas, para que de esta forma les sea más fácil adquirirlas y también para que así lo puedan probar los que aún por ventura duden de su eficacia.

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: Vichy-Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

Vichy-Grande Grille, para las enfermedades del hígado.

Vichy-Célestins, vías urinarias (artrita, diabetes, gota, reuma etc. Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Las eminencias médicas recomiendan su uso. No farse de imitaciones. Cada botella lleva un disco azul VICHY ETAT. Exíjase el nombre del manantial en las capsulas y etiquetas.

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afamados doctores y oculistas de todos los países. Véanse los renombrados anteojos Roca Precisión, únicos que conservan y mejoran la vista por tener su foco visual en todo el campo de su superficie, lo cual se halla comprobado por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico M. J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid; Magdalena, 16, Oviedo, y Paseo de Valencia, 24, Pamplona.—Para mejor garantía da sus cristales a prueba y no siendo satisfactorio su resultado, devuelve el dinero.

Se mandan en todas las provincias de España por correo certificado.

Para más detalles, pídale el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista. Se envía gratis a vuelta de correo a todo el que lo solicite mandando su tarjeta con sellos.

J. DUBOSC, ÓPTICO Arenal, 19 y 21, Madrid.

ACADEMIA JURIDICA SALMANTINA

Fundada en 1899

Preparación para todos los exámenes y grados de la Facultad de Derecho en esta Universidad.

Para informes, circulares y cuantas noticias se relacionen con este centro, dirigirse a D. Angel Vázquez de Parga y Blanco, Plaza de los Bandos, núm. 2, Salamanca.

A LOS SEÑORES CURAS PARROCOS

Construcción y reparación de órganos de iglesias

Se hacen reparaciones radicales, limpias, afinaciones generales, y todo lo concerniente a dichos instrumentos, como secretos, fuelles de nuevo sistema, tubos, teclados y demás mecanismo, a precios económicos y el trabajo garantizado; de Juan Francisco Sánchez é hijos, organero de la real casa. Diríjase al convento de Dominicos de San Esteban, en Salamanca.

A LAS SEÑORAS

El representante del gran Salón de confecciones de Madrid, permanecerá ocho días en el Hotel Pásejo, con los últimos Modelos de París en sombreros, vestidos, capas, blusas y ropa blanca, y una bonita colección de telas para la presente estación.

Despacho, de nueve a una y de dos a ocho. 6-8

L'UNION



COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Fundada en 1828

Establecida en París, 15, Rue de la Banque RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1899

Capital social... Francos 10.000.000 Reservas... 11.405.000 Primas á recibir... 81.647.940

Total de garantías... Francos 108.052.940

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1899: Francos, 17.994.014.173. Siniestros pagados en todo el año de 1899: Francos, 11.071.049'41.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía: Francos, 240.000.000.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector apoderado de la provincia de Salamanca, D. José Gómez García, Plaza de la Verdura, número 83, 2.º

51-a-7

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez Plazaola de Carvajal, núm. 5 Teléfono núm. 4

ESCOPETAS MARCA JABALI

